

■ 周三有约

文·吕莉莉 李琳海 赵博

青藏高原上的台湾养虾人

青海省共和县以浓郁的藏族风情、苍茫的高原风光和壮美的青海湖、羊卓雍错景区，远近闻名。由于自然资源得天独厚，养殖业是当地的支柱产业。有趣的是，除了传统的牛羊畜牧，这里养殖的居然还有“海鲜”——澳洲小龙虾。

那一刻，我的心碎了，创业的激情被高原的低温所冷却。他说。但凭着“爱拼才会赢”的个性，他并未退缩。这次意外之后，陈茂麟做了更充分的防范准备。发电机、水质分析仪、氧气泵、水温表……很快一应俱全，小龙虾也在周密的保护下从米粒大小长成巴掌大。

现在，陈茂麟拥有800多平方米的专业龙虾养殖车间。龙虾出塘价约为每斤80元，春节前后上浮至120元左右，而养殖成本约为10元。“今年秋季，我的第一批高原澳洲龙虾将全面推向内地市场，”他踌躇满志地说，“我们最大的优势就是能够实现全年无季节选择性供应，与市场无缝对接。”

唯一的苦闷就是乡愁。陈茂麟说，很思念“留守”台湾的妻子，还有远赴加拿大留学的子女。“想他们的时候，我就会去标注着‘台湾小吃’字样的餐厅，尝尝家乡的味道，聊以安慰。”

■ 亮相

引领潮流 不流俗 不盲从



日前，香港中文大学校长沈祖尧为该校毕业生致辞，节选如下：我相信，一所大学的价值，不能用毕业生的工资来判断，而应以它的学生在毕业后对社会、对人类的影响为依归。

李世全：爱折腾的“陇西乔布斯”

文·王博

用“月球车”种地？李世全并不认为自己异想天开，因为他是“天翻人”嘛。

30多年来，他发明的几十种农业机械，让成千上万种人告别祖辈相传的艰辛劳作方式，过上了“松活”日子。而他在“天翻”自己的人生，一钉一铆、一锤一烙地打造着新的梦想。



“你可把命给我救下了”

机器轰鸣，李世全的妻子累得满头大汗。磨面机，50来只鸡，七八头猪，磨坊内外都得她一个人照顾，还得带娃，做饭。最累的是给磨面机上料，四五十斤重的粮食桶，要举到两米高往下倒，每倒一遍都憋得满脸通红。

里刨食的人们过得“松活”些。以前农民都用手掰玉米粒，掰一根玉米棒子至少要半分钟，手掰得生疼。1998年，李世全发明手摇玉米脱粒机，五六秒就能脱粒一根。



“那一刻，比当皇上还高兴”

当地农民都睡土炕，冬天生炉子不易掌握——火小了炕凉，火大了烫人。1994年，李世全家炕上突然冒烟了，炕席竟被烤着了火。一瓢水浇灭了火苗，一个念头却在头脑里点燃了——他决心改造土炕。

他整整花了3年心血。其中，有两年卡在挖掘深度问题上。药叉一插深了就“死机”，怎么试也不行。那两年，他有时正吃着饭，忽然就停了筷子，脑子里浮现出药叉；正跟人说话，转身就走，连招呼也不打……妻子很害怕：他是不是脑子坏了？

农民发明家是“饿”出来的

饿——这是李世全印象最深的童年记忆。小学时，一次放学回家，他饿得直打晃，父亲狠心买了块巴掌大的白面饼，掰给他半个，他吃完以后把手指头吮了半天。

技术推广以来，土壤里的水分保住了，可是珍贵的雨水却从地膜上淌走了，很难滋润到膜下的根基。而这位老人让李世全开了窍——播种时用机器在地膜上压个沟，不就能留住雨水了？

■ 表情



“蓄水兴草”惠泽牧民

7月14日，60岁的乌拉什在自己的麦地里留影，他种植100亩小麦，因用水充足长势良好。麦海因村是新疆额敏县的一个牧民定居点，建在附近的麦海因水库是2010年以来新疆首批开建的4座牧区水库之一。

■ 人物点击

茹振钢团队：获学校260万元重奖



科技日报讯（申琳）近日，在河南科技学院科技工作大会上，学校发放260万元，重奖国家科技进步一等奖获得者茹振钢教授小麦育种团队，旨在鼓励创新，让更多的科技人才创造出更好的科技成果。

2013年，由茹振钢教授主持完成的“矮秆高产多抗广适小麦新品种矮抗58选育及应用”项目荣获国家科技进步奖一等奖，实现了河南省高校30年来在该奖项上零的突破，对促进河南省粮食生产核心区建设、保障国家粮食安全做出了突出贡献。

柯达乐芮CEO：“手机照片即时印”将来到你身边



科技日报讯（记者王婷婷）在中国成立柯达乐芮公司是我们全球战略的重要里程碑，中国市场是我们履行品牌承诺的关键市场，潜力巨大。”柯达乐芮首席执行官罗瑞福在7月10日举行的新闻发布会上，阐述了赢得中国市场对柯达乐芮取得整体业务成功的重要性。

10日举行的新闻发布会上，阐述了赢得中国市场对柯达乐芮取得整体业务成功的重要性。他表示，柯达乐芮的目标是通过渠道伙伴、线上、实体店、移动设备等渠道为客户提供优质的产品和服务，改善人们在工作生活中与图片和信息交互的方式。



留下一支不走的医疗队

7月12日，中国心学会主任委员、北医人民院电生理室主任郭继鸿教授在云南省迪庆州香格里拉县虎跳峡中心卫生院义诊时指导当地医务人员。

新华社记者 罗晓光摄